

Ideal Numantino

Franqueo concertado

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Menos represión y más democracia.

Este es el grito que hace ya tiempo viene dándose en España por los que quieren más libertad ó mejor dicho libertad, este es el lema que con más calor se defiende en los rotativos, que se dicen órganos de la opinión española, aunque nadie, como ellos, desempeñan mejor el papel de embaucadores y, principalmente, en las circunstancias actuales.

Y es que estamos en unos tiempos en que hasta lo estrafalario y brutal va teniendo sus atractivos, todos los atractivos que el sentido común va perdiendo de día en día. ¿Quién dirá que es un país sin libertad éste donde la libertad de pensamiento y de imprenta es un hecho, donde las manifestaciones públicas están por cualquier cosa á la orden del día, llevando generalmente por bandera el escándalo y por finalidad el motín, no faltando tampoco quien justifique hasta el incendio y el asesinato, como hemos podido ver antes y después de los sucesos luctuosos de Barcelona? Ahí están para justificar lo primero los periódicos lerrouxistas en los que se recomendaba el saqueo de los conventos de Barcelona, excitando hasta levantar el velo á las novicias para elevarlas á la categoría de madres; ahí tenemos los periódicos liberales demostrando lo segundo, hasta la evidencia, al tratar de justificar lo injustificable, y hasta encomiando alguno de ellos, al menos indirectamente, los hechos que denigran á aquel que conserve aún algo de pudor en el rostro y un relámpago de patriotismo en el alma.

Ante estos desvaríos de libertad, las personas que no hayan perdido aún el sentido común, creerán acaso que lo más conveniente y, desde luego lo lógico, sería pedir más sensatez á la prensa que con sus alharacas pretende desviar la opinión matando el poco patriotismo que queda. La democracia —hablamos de la que ellos pregonan— con esos ruidos estentóreos con que se anuncia, con esos chaparrones de insultos con que regala á muchos ciudadanos honrados, con esa gama tumultuaria con que amenaza envolver á las instituciones más santas, parece que debía estar en baja y en moda la represión. Y sin embargo, no sucede eso, sino precisamente lo contrario.

Los políticos que se llaman monárquicos y los que, sin serlo, alardean de grandes patriotas, parece que no pueden demostrar ni su amor á la Monarquía los unos, ni su amor á España los otros, de no arrojar sobre nosotros á chaparrones la democracia. Pero ¿qué democracia?

No aquella que desearían los ciudadanos pacíficos y decentes, sino la que á voz en grito piden desafortadamente los revolucionarios de hoy que, en punto á libertades y democracia, jamás estarán satisfechos, porque su único interés es despotricar siempre á su gusto contra todo lo existente, contra lo que más alto esté, sirviéndoles sus ruinas después de pedestal, para poder encumbrarse maldiciendo luego, tal vez, esa democracia que entonces ya para nada les servirá, de noser para hacerles de nuevo caer.

La democracia, pues, que hoy se quiere y por la que tanto se ansía, no es la democracia cristiana que siem-

pre ha defendido la Iglesia y que con tanto interés recomendó León XIII; es esa otra democracia que da libertad para apedrear las procesiones y asaltar los conventos porque sí, y por sí, de paso, encuentran algo dentro que apropiarse; es la que autoriza para insultar á ciudadanos pacíficos, haciéndoles imposible, no ya el disfrute del derecho, sino hasta el sosiego de la vida; es el arma, en fin, que emplean los rotativos del trust para cazar á muchos incautos, mintiéndoles un amor que no sienten, y persiguiendo un fin que por ahora no es conveniente que lo descubran. Por eso el lema encantador de *menos represión y más democracia*, tal como se entiende en los tiempos actuales, debería sustituirse por este otro menos halagüeño, pero más práctico, *más justicia y menos libertad*.

¡Al Cometa!

Acabo de leer páginas y páginas sobre tí!

He compulsado grabados, figuras geométricas, fotografías...

Y luego, al momento, he cerrado todo; y, la barba en la mano, los ojos hacia el horizonte que diviso desde mi ventana, he mirado hacia ese rincón tranquilo del cielo, donde en algunos días, tú vas á horadar impetuosamente la oscuridad para decir á la tierra: «¡Heme aquí!»

¡Hete aquí!

Tú llegas, caballo de fuego y de llamas, lanzado con la velocidad de cinco millones de kilómetros por día!

Tú llegas de lejanas y tenebrosas alturas de tu afelio... es decir, de más de un billón de leguas!

Y yo, insecto en el campo inmenso del espacio, te veo venir del fondo de lo incógnito, y mi espíritu se maravilla ante tu carrera.

Hace setenta y cinco años que nos abandonaste...

Y desde ese tiempo, viajero infatigable, tú vas, y tú vas... rayando á toda rapidez, el éter de tu resplandeciente silueta, atravesando esas soledades, cuyo silencio espantaba á Pascal... cuya sola evocación hacía temblar, en plena Academia, la voz de Pasteur cuando leía, ante el jocoso Renán, su magnífico discurso sobre lo infinito.

¡Tú vas, y tú vas!

¡Y hete aquí!

¡Cuán interesante sería hablar contigo!... saber tu estado de ánimo cuando vuelvas á ver el planeta que habías dejado setenta y cinco años antes... este mundo en donde bullen tantas vidas, donde se agitan tantas pasiones, donde ciertos seres levantan la frente noble como la de un Dios, los ojos llenos de temor y de esperanza, buscando, inquiriendo, escuchando, retorciéndose á veces las manos ante el misterio del más allá, donde unos después de otros, se van los muy amados... ¿Qué sentimientos experimentas cuando te aproximas á esta tierra del bien y del mal, del sufrimiento y del amor?...

¿Vienes hacia nosotros con placer ó con tristeza?...

¿Oyes los gritos de alegría de nuestras casas en fiestas?...

¿No escuchas más bien el suspiro inmenso que se levanta de nuestro valle de lágrimas?...

¿No hace el Dolor, encima de nuestro globo, lo que hace, en las tardes de los días de trabajo, el humo melancólico de los pueblos?...

Sí... ¡cuan interesante sería conversar contigo!

¡Tú has visto tantas cosas!

Tú existías mucho antes de nuestra era, puesto que se te señala en el año 467 antes de Jesucristo.

Tú viniste el 15 de Agosto del 87, en tiempo de Mario y de Cinna.

El 8 de Octubre del año 12 apareciste en pleno siglo de Augusto, y tu resplandor espantaba á los oriundas en el fondo de los bosques galos.

Volviste el 26 de Enero del 66... vivía Nerón... San Pedro, San Pablo... el 7 de Abril de 295, Diocleciano!... Esta vez, parece, pasaste más rápidamente... la Tierra debía derramar en el espacio sangre de cristianos...

El 2 de Julio del 451, tú iluminaste la marcha siniestra de los Hunos; el 26 de Noviembre del 684, la de los Arabes. El 1.º de Abril de 1066, asistías á la conquista de Inglaterra y el 29 de Abril de 1145, á los gigantesos preparativos de la segunda Cruzada. El 15 de Septiembre de 1222 encontrabas un París transformado por Felipe Augusto, y el 25 de Abril de 1531 una Francia transformada por el protestantismo. Has visto á Luis XIV en 1682, á Voltaire en 1859, á la monarquía en 1835...

Esta vez asistirás al sepelio del cadáver de Eduardo VII, ayer rey de una cuarta parte del mundo.

Y después, por la primera vez de tu vida, harás conocimiento con nuestra República!... Tú que has conocido los grandes antepasados, Nerón y Diocleciano, Heliogábalo en 219 y Constantino Coprónimo en 760... ¿qué pensarás de nuestros radicales-socialistas?...

¡Quién sabe!

¿Contemplarás quizás la apertura de las Cámaras...? Los supervivientes de los Quince Mil volverán quizás hacia tí sus ojos interesados... Y—todo llega—oirás quizás el primer discurso de Briand!...

Yo me figuro que, del fondo de los cielos, nos mirarás desde tu inmensa altura.

Tú verás, fijándote bien, estas hormigas que se llaman hombres, y que han levantado sobre la tierra un clavo de hierro de trescientos metros... otros que tratan de volar en pequeñas cajas de bambú... otros que estudian gases que hacen *puf* y gases que hacen *pauf*...

¡Ah!... tú verás pequeños seres inflar sus pulmoncillos y exclamar: «Nosotros somos Dioses!»

Percibirás diminutos cerebros, incapaces de devolver los cabellos á sus cráneos desnudos, y que dicen, con un acento augusto: «¡La Ciencia, señores la Ciencia!»

Y verás asimismo á uno—me refiero á Bourgneuf—que quiere apagar todas las estrellas... ¡Ni más, ni menos!... Yo te lo advierto por adelantado, oh cometa, á fin de que te pongas en guardia!...

Pero, obsérvalo bien... contemplarás á mucedumbres que, prosternadas sobre el pavimento de las iglesias,

exclamarán en sincero y acabado coro: «¡Dios sólo es grande!... ¡Dios sólo es Altísimo!... ¡Que tenga piedad de su miserable criatura!»

Entonces pareceme que te despidirás con una impresión mejor.

Volverás á emprender, en comunión de humildad, tu cabalgada misteriosa á través de los espacios, porque, tú también, á pesar de tu esplendor, eres un poco de polvo sobre la inmensidad del camino de Dios...

Mas... cuando tú vuelvas... Cuando tú vuelvas ninguno de nosotros estará para mirarte de nuevo.

Estará helada desde largo tiempo la mano que escribe estas líneas...

Los ojos que he y las leen, ojos azules de doncellas, ojos tiernos de ancianos, estarán cerrados á la luz del día.

Nuestros pobres cuerpos estarán oprimidos bajo la pesada tierra de los cementerios!

Nosotros seremos la noche...

Tú serás siempre la luz!

Nosotros seremos el pasado...

Y tú, tú serás todavía el porvenir! Nuestra esperanza entera está en nuestras almas inmortales.

¡Que Dios las defienda de los apagadores de estrellas!

¡Que la claridad lejana en la que tú bañarás nuestros sepulcros sea el símbolo de la que Dios, entonces, habrá dado á nuestros cuerpos... á nosotros que creemos, que amamos; que esperamos siempre y á despecho de todo! In te, Domine, speravi, non confundar in aeternum...

PIERRE L'ERMITE.

Maravillosa traslación de la Venerable Madre de Agreda del convento en que vivía al castillo de Pamplona.

En el día de mañana, 24 de Mayo, se cumplen doscientos cuarenta y cinco años, desde que la sierva de Dios, Sor María de Jesús, Abadesa por espacio de treinta y cuatro años del convento de la Purísima concepción de la villa de Agreda, entregó plácidamente su alma al Criador.

Para conmemorar de alguna manera este felicísimo tránsito, vamos á informar á los lectores de IDEAL de uno de los innumerables y portentosos hechos que se registran en su vida.

Presidía en la villa de Agreda, con el cargo de gobernador de las armas, un caballero, que tenía comunicación frecuente con la Venerable Madre. Este caballero había recibido carta de un amigo de Madrid, para que hiciera traer de Pamplona un mezo, esclavo suyo, que se le había huido y según noticias estaba preso en el castillo de aquella ciudad.

Antes de marchar, dió cuenta á Sor María de Jesús del objeto del viaje, y hasta le leyó de la mencionada carta lo siguiente: «Usted le traiga con ciudad, que es un grandísimo peorro y se le irá, pues lo ha intentado muchísimas veces.» No pudo ocultar la Venerable la grande pena que le causaba oír tratar como á perro á una criatura hecha á imagen y semejanza de Dios, y pidió al caballero, le trajera el esclavo por Agreda, antes de llevarlo á Madrid.

Aun no había llegado este señor á Pamplona, cuando movida á misericordia Sor María de Jesús hacia este desgraciado moro, se le apareció visiblemente en la cárcel del Castillo dos veces, vestida de religiosa, y postada de rodillas le rogó que se hiciese cristiano, instruyéndolo á la vez en los misterios de la fe. El moro así instruido, condescendiendo á las súplicas de la Sierva de Dios, le pidió que le señalase el lugar, en que había de recibir el bautismo, y Sor María le señaló la iglesia parroquial de

Nuestra Señora de los Milagros de la villa de Agreda.

Llega a Pamplona el caballero, y al tratar de conducir con toda cautela al moro famoso, le manifiesta éste, cómo catequizado ya por una religiosa, que había estado con él en el castillo dos veces, había determinado hacerse cristiano y recibir el bautismo en Agreda; é inundado de gozo el señor, se presenta con el moro en esta villa.

Señalan el día del bautismo, y acompañado de las personas más distinguidas de la población y de casi todos los vecinos, entra el moro en la parroquia de los Milagros, y en ella con edificación y contento de todos, es bautizado solemnemente.

En el libro 1.º de bautismos de la misma parroquia, al folio 126, se lee:

Al margen.—Este es un moro convertido por nuestra Madre María de Jesús, traída de la capital de Pamplona, donde se le apareció para convertirle.—En el centro: «En veinte y ocho de noviembre de mil seiscientos y veinte y seis años, yo D. Juan de Castejón, Vicario de esta iglesia de Santa María de Yanguas, llamada la Madre de Dios de los Milagros, baptizo á Francisco, adulto, natural de la ciudad de Constantinopla. Fueron sus padrinos D. Diego Vicente de Castejón, Caballero del hábito de Calatrava y Regidor perpetuo de esta villa por su magestad, y D.ª Francisca Xinesa de Castejón, su hermana, mujer de D. Martín de Castejón Andradé y Castillá, Caballero de la Orden de Alcántara y Gentilhombre de la boca de su magestad y señor de Velamazán y Pedroche y Capitán de la Infantería y batallón de esta villa y su partido y vecino de ella; y por la verdad lo firmo estando muy gran parte de la gente de esta villa y presentes y por testigos, el licenciado Juan de Matute y Miguel Gómez Hernández, beneficiado, y Gerónimo Camero y Lucas Pérez Planillo, vecinos de esta villa de Agreda.—Juan de Castejón, Vicario.—Hay una rúbrica.

Presuponiendo como cierto el encargo del moro, por la declaración que éste había hecho que la monja, que se le había aparecido y convertídole á la fe, había sido Sor María de Jesús suplicó á los superiores del monasterio, se dignasen comprobar del modo más conveniente el suceso, y al efecto, presentes en el convento de la Venerable los RR. PP. Fr. Juan Bautista del Campo, Guardián del de San Julián de esta villa, Fr. Antonio Vicente y Fr. Juan Ruiz, Vicario y Procurador de las religiosas respectivamente y Fr. Juan Francés y otros religiosos franciscanos, el caballero mencionado, el notario don Lucas Pérez Planillo, y varios señores y señoras, que atraídos á la fama del prodigio allí habían acudido, pusieron al mere junto á la puerta regular, para que al pasar cerca de ella tres religiosas con el velo levantado, dijera cuál le había visitado é instruido en el castillo de Pamplona. Pasó la primera, y dijo «ésta no es, aunque iba vestida como ésta;» pasó la segunda, y repitió lo mismo; mas al ver á la tercera, que era Sor María de Jesús, «ésta, ésta es,» exclamó.

Pero no contentos los superiores con solo este experimento, obligaron á pasar otra vez del mismo modo á todas las religiosas de la comunidad, y á medida que iban pasando, de esta el mere, «ésta no es, ésta no es...», hasta que conocida su maestra, que venía la última, oyéndolo todos admirados, exclamó: «mirad, mirad, que ésta es aquella que me ha convertido, y añadió: «ven aquí, dime, cómo estando tú aquí dentro de este monasterio y sin poder salir fuera de él, fuiste á Pamplona á convertirte mientras yo estaba encareado en el castillo?» Y como la humilde sierva de Dios nada respondió y poco á poco se apartaba de las demás, prorumpió en alta voz: «Señores, que ésta es la monja que me apareció en Pamplona y me ha convertido.» Y el Notario, que había presenciado todo y á quien la Venerable Madre le era bien conocida, levantó público testimonio de lo sucedido. (Sum. inf. num. 14 á 77 al 81; ibid. nn. 13. 81. 36 y 88.—Informat. sup. dub. de virt. in grad. heróic. Vt M. Mariæ á Jes., fol. 37. n. 180.—Proc. ord. preg. 18.)

Agreda 22 de Mayo de 1910.

Elección de Senadores

Ayer fueron elegidos sin oposición, por 349 votos, los Sr. D. Ramón Benito Aceña, conservador, é hijo ilustre de esta provincia y los señores don Adolfo Rodríguez de Cela, demócrata y D. José de Parres y Sobrino, liberal.

Esta elección se presta á varias consideraciones, pues de ella se puede deducir que el sistema político que padecemos es una ficción y como tal, incapaz de nada serio, duradero y provechoso.

Por lo que dice relación á las personas, que es lo menos importante, entendemos que la provincia está de enhorabuena por la elección del Sr. Aceña, que no se arrepentirá de haber elegido al Sr. Rodríguez de Cela y que se siente humillada por la del señor Parres.

El Sr. Aceña, prototipo de hombres honrados, consecuentes, desinteresados y amantes de su país, es una institución, que solo, quien no le conozca ó por demasiado apasionado y por lo mismo poco amante, de la justicia puede regatearle merecimientos, y solo hemos de añadir que es doloroso que los que turnan en el poder, sin distinción de colores políticos, no hayan liberado ya al Sr. Aceña de las molestias consiguientes á toda elección, y á la provincia de la incertidumbre sobre sus resultados, porque el Sr. Aceña, que lleva ya muchos, muchísimos años sirviendo á la monarquía, á la patria, á la provincia y al partido conservador con desinterés sin semejante, é imponiéndose continuos, voluntarios y grandes sacrificios, hace años que debía haber sido nombrado Senador Vitalicio.

Esto lo saben, ó lo deben saber los Sres. Maura, Moret y Canalejas y cada día que pasa sin que se haga ese nombramiento implica una preterición injustificable al verdadero mérito del señor Aceña. Su nombramiento sería un honor para el jefe de cualquier partido que lo hiciera, como es el Sr. Aceña, honor del partido en el que milita y gloria de la provincia de Soria que ve en él al más ilustre y preclaro de sus hijos.

Si como llegó á temerse, el Sr. Aceña, no se hubiera prestado á presentar su candidatura, pues solo lo hizo después de muchas y reiteradas instancias de todos los hijos de la provincia y de las personas más influyentes de ambos partidos, hubiera sido unánime y general el sentimiento, porque Soria habría visto, con insuperable disgusto, que la representaban en la Alta Cámara personas que podrían haber sido muy respetables y meritorias, pero que ni en méritos ni en respetabilidad podrían haber superado al Sr. Aceña.

Soria, repetimos, está de enhorabuena por la elección de su hijo predilecto.

El Sr. Rodríguez de Cela ha sido elegido por vez primera; la provincia espera mucho de él, y nosotros creemos que sus esperanzas no han de verse defraudadas.

No puede temerse al Sr. Rodríguez de Cela como á uno de tantos cuñeros, nó, hace años que ejercita el derecho del sufragio en Soria, que visita nuestra ciudad con mucha frecuencia, por ser en ella el representante de la Compañía de tabacos y puede decirse que todos conocemos y hemos podido apreciar sus relevantes cualidades para representar á una provincia en el Senado. Muchas veces, en cuantas se presentó ocasión, antes de la elección actual el Sr. R. de Cela ha contribuido con generosidad á toda empresa que redundara en provecho de Soria. Hoy, que ya es su Senador, lejos de entibiarse su afecto hacia Soria, creemos que ha de acrecentarse y mucho celebraremos que cuando las actuales Cortes se disuelvan, no sea el Sr. R. de Cela el que solicite representaria de nuevo, sina la provincia la que, agradecida le busque para solicitar su representación.

De el Sr. Parres queremos hablar muy poco porque no puede ser más que para censurar su pasado político. Llega á Soria invariablemente con el Sr. Martínez Asenjo las vísperas de

ser elegido. Sale el mismo día por la noche ó en los siguientes, y después, nada; todavía recordamos que su nombre no figuró entre los de los que se apresuraron á contribuir para socorrer á los soldados que lucharon en Melilla, ó las familias de los que allí murieron, fueron solamnte heridos, ó su ausencia causó con el dolor consiguiente á las familias, grandes perjuicios por la falta de sus brazos, y eso y otras muchas, pero muchas, muchísimas cosas más, Soria no las olvida ni las podrá olvidar nunca.

Y es lo más doloroso, que de el señor Parres dicen sus amigos que tiene un talento excepcional, y una cultura envidiable, y una posición espléndida, y, siendo esto así susolvídos son más censurables.

El Sr. Parres no ha sido hace muchos años Senador de Soria más que por el Sr. Asenjo y solo por él pero, si no rectificas su conducta pasada como nosotros celebraríamos mucho, creemos que ni el Sr. Martínez Asenjo ha de seguir ap yándolo ni la provincia ha de tolerarlo más. Si esa rectificación no viene el Sr. Parres no volverá á ser Senador por Soria; así lo exige la dignidad de esta provincia y estamos seguros de que le sobra valor para ello.

En el próximo demostraremos, como la elección de ayer en Soria demuestra la ficción política en que vive el actual sistema, y que por lo mismo, de él no se puede esperar nada serioduradero, ni provechoso para los grandes intereses de la patria seriamente comprometidos en los momentos actuales.

Exámenes.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS.

AÑO SEGUNDO

Ciencias físicas y naturales

Señorita Emilia Vallejo Benite, sobresaliente y matrícula de honor.
» María del Pilar Pascual Herrero, id. id.
» Lucía Hernández Angulo, sobresaliente.
» María Paz Sainz las Heras, id.
» María Pérez Hernández, id.
Notables, 6; aprobadas, 12; Suspensas, 00.

Labores y Corte

Señorita Emilia Vallejo Benite, sobresaliente y matrícula de honor.
» María del Pilar Pascual Herrero, id. id.
» María del Carmen Recuenco Aldeanueva, sobresaliente.
» Emilia Sesma, id.
» María del Carmen Panisse, id.
» Lucía Hernández Angulo, id.
» Aurora Aparicio Lapuente, id.
» María Pérez Hernández, id.
Notables, 15; aprobadas, 1; suspensas, 00.

Agricultura

Señorita Emilia Vallejo Benite, sobresaliente y matrícula de honor.
» María del Pilar Pascual Herrero, id. id.
» María del Carmen Recuenco Aldeanueva, sobresaliente.
» Emilia Sesma Marrodán, id.
» María del Carmen Panisse, id.
» Paula Rello Yubero, id.
» María Mercedes Oncins Andrés, id.
» Lucía Hernández Angulo, id.
» Aurora Aparicio Lapuente, id.
» María Paz Sainz las Heras, id.
» Dolores Bella, id.
» María Pérez Hernández, id.
Notables, 7; aprobadas, 5.

INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

Geografía general y de España.

Sobresaliente: D. Pedro Tudela Calvo; 2 notables y 6 aprobados.

Dibujo, primer curso.

Sobresaliente, D. Pablo Hernández Muñoz, Pedro Millán Benito y Leonardo Recuenco Aldeanueva; 3 notables y 4 aprobados.

Dibujo segundo Curso.

3 notables.

Agricultura y técnica agrícola é industrial Sobresaliente, D. Constancio Núñez Berdonces, 2 notables y 7 aprobados.

Lengua latina primer Curso.

Sobresaliente, D. Esteban Tello Calvo, 3 aprobados y 1 suspenso.

Derecho y legislación escolar.

3 aprobados.

Dibujo (Magisterio)

Sobresalientes, D. Amando Sáenz y Paulino del Sol; 6 notables y 22 aprobados.

Fisiología é Higiene

Sobresaliente, D. Bas Taracea Aguirre; 1 notable y 2 aprobados.

Historia natural

Sobresalientes, D. Constancio Núñez Berdonces, Aquilino Jiménez Tudela y Rafael Villanueva, 8 notables y 2 aprobados.

Nociones de Geografía é Historia (Magisterio)

Sobresalientes: D. Jesús Valtueña Mariscal, Perpetuo Carrascosa Lázaro y Federico Gómez Rubio, 2 notables y 3 aprobados.

Etica y Rudimentos de Derecho

8 aprobados.

Pedagogía (Magisterio)

Sobresalientes: D. Marcos Frías Delgado, D. Perpetuo Carrascosa Lázaro y 5 aprobados.

Geografía general y de Europa

Sobresalientes: D. Ramón Las Heras López y Mario Alonso Catalán; 3 notables y 3 aprobados.

Historia de España

Sobresalientes: D. Justo Sánchez-Malo Granados y Mariano Granados Aguirre; 3 notables y 2 aprobados.

Lengua francesa, segundo curso.

Sobresalientes, D. Pablo Hernández Muñoz y Luciano Izquierdo Lafuente; 3 notables y 3 aprobados.

Gramática castellana, ampliación, (Magisterio)

Sobresalientes, D. Marcos Frías Delgado, Angel Morales Jiménez, Florentino García de la Morena, Perpetuo Carrascosa Lázaro y Fernando Aguilera García; 5 notables y 6 aprobados.

Lengua castellana.

Sobresaliente, D. Ramón las Heras López; 4 notables y 12 aprobados.

Geografía é Historia de España (Magisterio)

Sobresaliente, D. Perpetuo Carrascosa Lázaro; 3 notables y 2 aprobados.

Lengua francesa, primer curso

Cinco notables y cinco aprobados. Preceptiva literaria

Sobresaliente, D. Luciano Izquierdo Lafuente; 5 notables y 3 aprobados.

Geografía especial de España

Sobresalientes: D. Esteban Tello Calvo, y Antonio Alonso Alvarez; 4 notables y 5 aprobados.

Historia de España (Magisterio)

Sobresaliente, D. Julio Gonzalo Jimeno; 1 notable y 6 aprobados.

Ciencias Físicas

D. Marcos Frías Delgado, Sobresaliente.
» Perpetuo Carrascosa, id.
» Ponciano Amo de Vicente, id.
» Julián M. Calvo, id.
8, notables; 26, aprobados.

Elementos de historia general de la literatura.

D. Blas Taracena, Sobresaliente.
» Agustín Villanueva, id.
» Teófilo Moliner, id.
1, aprobado.

Lengua francesa.

7, aprobados.

Gramática castellana (ampliación.)

10, aprobados.

Religión tercer curso.

D. Justo Sánchez-Malo, Sobresaliente. 2, notables y 2, aprobados.

Religión segundo curso.

D. Esteban Tello Calvo, Sobresaliente.
» Clemente Saáenz García, id.
2, notables y 1, aprobado.

Psicología y lógica.

D. Blas Taracena, Sobresaliente. 3, aprobados.

Nuestra enhorabuena á todos los aprobados y de una manera especial á los sobresalientes, deseando les sirva de estímulo para lo sucesivo y que todos los demás imiten su ejemplo.

Nuestro correo.

Almazán

Se encuentran en Madrid dos individuos de la comisión organizadora del mitin católico con objeto de ultimar detalles con los oradores, que han de tomar parte en él, y fijar la fecha para su celebración. Tan pronto como se conozcan los resultados de estas gestiones se comunicarán á IDEAL NUMANTINO, que con tanto entusiasmo acogió la idea y tanto se interesa por su feliz realización.

—Ha salido con dirección á Madrid para ingresar en la Congregación de Hijas de S. Vicente de Paul la señorita María Beladiez, hermana del vigilante 1.º de la cárcel de este partido, D. Andrés. Dios conceda su bendición á esta joven por resolución tan generosa. —Se ha celebrado con regular asistencia y sin ningún incidente desagradable la romería de Sta. Quiteria, al próximo pueblo de Villalva.

El corresponsal.

Sección religiosa

Día 24.—Martes.—Nuestra Señora, Auxilio de los Cristianos. Ss. Manalíen Vicente, Robustiano, y Afra, mrs.—La Misa y Oficio Divino son de Santos Nereo, Aquileo y compañeros mártires, (fué el día 12.) con rito semidoble y color encarnado.

Día 25.—Miércoles.—Ss. Gregorio VII y Bonifacio IV, p.p., Urbano, p. y m., Dionisio y Cenobio, obs., León, cf., y la B. Magdalena Sofía Barat, fd.—La Misa y Oficio Divino son de la Santísima Virgen, Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, (anticipados del día 31.) con rito doble de segunda clase y color blanco.

Noticias.

Varias.

Por Real orden que se publica en la Gaceta se convoca a oposiciones para proveer las vacantes que haya ó puedan ocurrir en el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas.

Los solicitantes pueden dirigir sus instancias á la Escuela de Caminos antes del 1.º de Septiembre, comenzando los exámenes antes del día 1.º de Octubre con arreglo al programa señalado en las Reales órdenes referentes á estas oposiciones.

Las compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, Norte de España, Andaluces, Soria, y otras, con motivo de los festejos que se preparan en Madrid para los últimos días del presente mes y primera quincena de Junio próximo, expendrán nuevamente billetes de ida y vuelta, económicos, desde el 24 al 31 de Mayo, ambos inclusive, en las mismas estaciones y con iguales precios y condiciones que rigieron para la romería de San Isidro.

Los que viajen por la línea de Soria tendrán tiempo de regresar hasta el día 16 de Junio próximo inclusive.

Hoy se repartirán á nuestros suscriptores de la capital las sentencias que recayeron sobre las querellas que se siguieron contra nuestro Director á instancias de los señores Ayuso (padre é hijo) y mañana las enviaremos por correo á los demás suscriptores.

Pan de San Antonio.—Durante la primera quincena del mes corriente, se han recogido en la Iglesia de Santo Domingo, 12,50 pesetas para el pan de los pobres y 4,50 para el culto del Santo Taumatargo.

Según leemos en el periódico católico de Tarazona *El Amigo del Pueblo*, se está organizando un mitin grandioso contra las escuelas laicas en el católico pueblo de Agrada. Mucho celebraremos que sea un hecho, pudiendo desde luego, contar los católicos agradenses con nuestra incondicional adhesión y apoyo entusiasta, siquiera sea modesto por ser nuestro.

Agradecemos á nuestro querido colega *Tierra Soriana* las pruebas de afecto que nos ha dado con motivo del juicio verbal civil que, á instancias del diputado liberal por Burgo de Osma D. Sotero Llorente, se celebró contra nuestro Director durante la ausencia del mismo.

Real orden infructuosa.—El ministro de Instrucción concedió por Real orden matrícula para nuevos exámenes á los alumnos de las facultades que estaban inhabilitados por haberles suspendido seis veces en la misma asignatura. Más le hubieran agradecido desde luego, si por Real orden les hubiera dado la aprobación en compensación á los sinsabores sufridos.

Con motivo de las elecciones de ayer, visitaron á Soria los tres Senadores electos, Sres. Acaña, Rodríguez de Cela, y Parres, acompañado este último por el Sr. Martínez Asenjo, que parece tiene la misión de presentar en todas las elecciones á su protegido para que los sorianos recibieran con cariño al que de tarde en tarde se acuerda de ellos, concretándose únicamente á visitar el distrito, en los días en que apremia el interés de no perder el puesto en la Alta Cámara. A todos nuestra enhorabuena, haciendo votos porque se hagan

acrededores á la reelección por los servicios prestados al país.

Por no haberse detenido en Almazán el diputado á Cortes Sr. Martínez Asenjo, ha aplazado sus amigos el banquete con que hoy querían obsequiarle.

Previos brillantes ejercicios de oposición, en los que ha obtenido el número 8, se ha colocado en una de las escuelas de la capital de Cataluña, D. Fernando Molinero, hijo político de nuestro particular amigo D. Lucio Hijos, que hallaba actualmente al frente de la escuela pública de Sigüenza. Reciba el señor Molinero y familia nuestra sincera felicitación, deseándole nuevos triunfos en su carrera.

Ha dejado de publicarse el semanario liberal *La Voz Castellana*, habiendo salido ya su director Sr. Chapuli, el viernes por la noche, para Madrid. Celebraremos que se lleve los más gratos recuerdos de Soria y ya sabe que lamentamos su ausencia.

Ha sido ascendida por antigüedad obteniendo la escuela de San Felip de Griola, la maestra superior de la elemental de niñas de esta capital, doña Petra Alfaro. Aunque celebramos el ascenso y por eso cordial y sinceramente la felicitamos, lamentamos en extremo la ausencia de tan celosa maestra que dejará un hueco muy difícil de llenar en nuestra capital.

De sociedad

El sábado llegaron á esta capital las señoras doña Gregoria y doña Perfecta Garganta, quienes con motivo de formar parte la primera del Tribunal de Oposiciones á Escuelas, dotadas con 800 y 1000 pesetas, que se están verificando en Zaragoza, han estado en la capital de Aragón una temporada. Reciban nuestra afectuosa bienvenida.

Mañana son esperados los señores D. Teodoro Ramírez y familia, D. Saturio Sáenz y su padre D. Luis, y el Sr. Magistral de la Colegiata D. Manuel Requeje, con su hermana Marcelina.

Esta noche sale para Madrid el ilustre Senador D. Ramón B. Acaña; mañana en el tren de las ocho, el Sr. Parres, y por la noche el Sr. Rodríguez de Cela. Feliz viaje y que su ausencia redunde en provecho de la provincia.

Enfermos

Ayer, después de la grave enfermedad de que se halla casi completamente restablecido, pudo salir por vez primera de casa, y cumplir con uno de los deberes de cristiano, el dignísimo é ilustrado Jefe de Obras públicas de esta provincia, D. Javier Olazábal, á quien tuvimos el gusto de ver y por cuya mejoría cordialmente le felicitamos; felicitación que hacemos extensiva á su distinguida familia.

Nacimientos

Esta mañana y después de un parto laborioso, ha dado á luz con toda felicidad un niño doña Elena Egea, esposa de D. Antonio R. Abogado del Estado en nuestra capital, cuando madre é hijo sin novedad. Felicitamos á los padres y á su distinguida familia enviando á todos nuestra cordial enhorabuena.

Fallecimientos

Según carta que ayer recibimos, falleció en Revellines con la muerte del justo, la virtuosa y cristiana señora D.ª Inocencia Hidalgo, hermana del respetable canónigo de esta Colegiata, D. José Hidalgo. Ya sabe el querido amigo la parte que tomamos en sus

penas, que consideramos como propias, y que puede contar con nuestras oraciones, no dudando que nuestros lectores las elevarán también al cielo en sufragio de la finada.

En Soria, el sartero Modesto Dávila, á los 20 años de edad, habiendo asistido á su entierro que se celebró ayer un numeroso acompañamiento.

Acompañamos á toda la familia en su justo dolor.

El 19, falleció en Valdeavellano de Tera, D.ª Cora de Velasco, esposa de D. Lucas Abad, médico de aquel pueblo.

Falleció cristianamente víctima de larga y penosa enfermedad, contraída principalmente, por la pena que le motivara la muerte de su joven hijo D. David, acaecida hace algo más de un año.

Todo Valdeavellano acompañó el cadáver hasta el cementerio, demostrando de este modo cuánto parte toma aquel vecindario en la pena que aflige á su respetable médico.

Así mismo asistieron muchos vecinos de los demás pueblos que el Sr. Abad visita, principalmente representados por sus autoridades.

Reciba el testimonio de nuestro sentimiento.

También ha fallecido en Castilfrío de la Sierra, D.ª María de las Candelas Gómez, hermana del ex-director de la *Voz del Dependiente* don Efraim Gómez. Nos aseclamos al justo dolor del compañero y enviamos á su esposa doña Fernando Ayllón y familia nuestro sentido pésame.

En el pueblo de Tejado, á la edad de 72 años doña Juana Gutiérrez Puertas, madre de nuestro querido amigo D. Laureano, párroco de dicho pueblo. Reciban su esposo é hijos el testimonio sincero de nuestro sentimiento pidiendo á nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Por telégrafo

Madrid 23 (4, t.)

Regreso de Aznar

Apenas regresó Aznar, celebró unas interesantísimas conferencias con el

Baños de Arnedillo

Aguas termales, clorurado sódicas sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, notablemente radioactivas.

Temperatura constante 52º 50º. Los baños se toman desde 20' en adelante, según prescripción facultativa.

Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, ciática, artritis, esferulismo, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de todo traumatismo importante.

Los baños se emplean con gran éxito, en aplicaciones locales, y las estufas no tienen rival en parte alguna.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que

Archeda tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax, 1.094; Alhama de Aragón, 0.741; Fitero, menos de 1 gramo; Most Mayor, 0.267 y ARNEDILLO, 7.835; siendo por consiguiente estas las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Bañero.

Médico Director: Excmo. é Ilmo. Sr. D. Eduardo Menéndez Tejo

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

TOMO II

cama de cajón, y por el tocador de tapade piedra, y por el ropero de luna, y por todo lo que merece una señorita como ella, cuyo hermano lo está ganando como si fuera tierra, y que no se casa tampoco con ningún descamisado. A mí me han asegurado, por muy segurísimo, que se tomaron los dichos la tarde en que trajeron de la siega medio muerto al Nene de la Jeci-

cua, que pasó el padre Cura para la calle de ustedes; y como al otro día salió él tocando tabletas para Sevilla, á mí no hay quien me saque de la cabeza que todo esto es la pura verdad, por más que usted diga que nó, y que nó y que esos son infundios de la gente y habladorías.

Y lo que yo le decía á Rita Pérez la del Alcalde, que se había creído lamuy remula que un hombre como ese se iba á fijar en un esperpento como ella, más fea que una rata careta: ¿qué más natural, mujer? él fino, él instruido, él de Sevilla y sabiendo distinguir: pues se ha ido á lo mejor, como tonto. Porque (no porque esté usted delante, Don Manuel) pero Penitas es muy guapita y muy modosita y no tiene más remedio que gustar. Y si nó, cátele usted ahí, en poco más de un mes el noviazgo arreglado, los dichos tomados como se los toma la gente, el ajuar haciéndose y el casamiento en puerta. Crea usted que me alegro con todo mi corazón; y no sólo por Penitas que la quiere mucho, sino porque rabien un poco estas pazuercas envidiosas, que no puedo ver á ninguna y que mal rayo las parta á todas ellas de arriba abajo.

—Pues, Paquita: si usted no manda nada; aquí está uno que se va.

—Nó: que antes es menester que tomemos otra copita.

—Muchas gracias: me hace daño tanto alcohol.

—Pues lo que es la espuela la tiene usted que tomar.

—La tomaremos, si usted se empeña.

La Oliscana rellenó las copas; cada cual vació la suya; el médico se largó por donde había venido, y la "astrónoma", tornó á sentarse en el mismo lugar y sitio de donde se había levantado.

Aún no había el médico vuelto la esquina, cuando ya ella se había echado sobre los hombros un mantoncillo de espuma negra á lo chal; tomaba una sombrilla y un abanico, se daba un blanquecillo de polvos á tentebonete, y se iba á casa del Alcalde en busca de Rita.

—¡Chiquilla! —empezó á decirle, cuando se hubo entrado con ella en la despensa, pues se la halló en la mencionada oficina despachando la cabaña para los pastores: —¡qué vista tengo y cómo me salgo siempre con la mía! ¡Lo que

Sr. Canalejas ocupándose principalmente de los últimos sucesos y de la cuestión cada vez más complicada de Melilla.

Regreso del Rey

El Sr. Canalejas manifiestonos recibido telegrama S. M. el Rey anunciándole dejará el sudexpreso en El Escorial para visitar el pudridero Infantes haciendo después el viaje en automóvil á Madrid.

Dijonos también que, apenas llegue esta tarde irá á despachar con él, siendo probable que mañana se celebre Consejo.

De elecciones

Son hasta ahora muy contradictorias las noticias que se han recibido de elecciones y principalmente sobre lo ocurrido en Valladolid, en donde la lucha ha sido muy encarnizada habiéndose separado el Sr. Semprún del partido.

Cacicato de Asturias.

Se ha confirmado el anuncio Pidal, coparía senadores Oviedo.

Dijonos Canalejas, con motivo elecciones, marcada desviación entre conservadores y liberales, contribuyendo á la mayor unión de éstos, aunque en algunos puntos como Ciudad Real, entendidos moretistas conservadores.

Se vende un piano, de palo santo, vertical de la acreditada marca A. Bord, en muy buen estado de conservación y propio para estudio.

Para tratar, con el Coadjutor de San Pedro de esta ciudad, Real, 36.

3-5

SE ARRIENDA un colmenar, con jardín y árboles frutales, bien situado.

En la administración de este periódico informarán.

Se vende A plazos ó al contado la casa número 3 de la Plaza Mayor, de Agrada.

Para informes ó tratar, dirigirse á D. Eustaquio Alonso Serrano, en Agrada.

4-5

yo te decía anteanoche! Que la monjita profesora por fin; pero de las de dos en celda, y que el otro ha ido á Sevilla por los papeles para la profesión y que permita Dios que revienten los dos por un ijar, y que los demonios se los lleven á los dos, á donde yo no los vea por los siglos de los siglos. Amén Jesús, María, José y Teresa.

—¿Qué estás diciendo, arrastradísima con esa estallina?

—Pues que ciertos son los toros. Que me acaba de decir el médico que la muñequita de gonces ha atrapado por fin al pintor: que éste ha ido á Sevilla por los papeles para el casorio y que ella está haciendo el ajuar, pero de golpe y zumbido. Y yo, pues ya se ve: dije, digo: voy á decirselo á "la pobre", de Rita antes que lo sepa por nadie, porque la gente, hija, es que se muere por dar una mala noticia.

—¿Y á mí qué? —replicó la Prima, con tanta indiferencia aparente, como interior despecho: —con su pan se lo coman. Ellos en su casa y yo en la mía y Dios en la de todos.

—Mira: ¡sabe Dios después de todo quién será él! —prosiguió la Oliscana, dándose de lleno á la santa tarea de

SOMBRERERIA

DE
Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SORIA

Últimas novedades en Sombreros flexibles, bonges, corobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiaferes, etc., etc.

Últimas fantasías en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras á la medida, siendo el género y forma, á gusto del interesado. Boinas, infinidad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma, Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, anchas y cerilla, velas rizadas.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA
de

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Clausurilla, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Postales

elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regula periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de mejores resultados la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, come acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. El principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, cuales imprimen el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disuolviéndose en el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta distinción, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Internacional no-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 9.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!!



Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**
Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis. T. 25 sep.
Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo**, TIERRA SORIANA.—De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes.

Singer y Wheeler & Vilson

Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 28.

Exclusivas de la **COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER**

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica *bobina central*, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ
Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Rubén Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de **TIERRA SORIANA**.

Tablero-Contador Sierra.

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

Gran comercio

DE
Tejidos nacionales y extranjeros

DE
José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA
Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos

librería se soliciten, á precios muy económicos. ☒ Esta casa

encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Mis-

Boletines eclesiásticos, etc., etc. ☒ Libros para partidas.

serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que des-

☒ ☒ ☒ ☒ ☒ Precios sin competencia. ☒ ☒ ☒ ☒

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

GRAN TALLER
DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, hollanda y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Derado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería misma que por espacio de 20 años ha conocido por el público bajo la marca de LAPUENTE Y MODREGO, y por lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la ma. Así pues, cuantos encargos quisieren hacerse á esta antigua casa se dirigirán al mi nombre, pues el socio Modrego, completo de pertenecer á la misma, por lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse

Juan Lapuente Muriel